PROIECT DIDACTIC 

• Unitatea de învăţământ: Gimnaziul Nr.31
• Profesor: Iordachescu Veaceslav

• Clasa: IV-a

• Data: 23 noiembrie
• Unitatea de învăţare: Despre Sfintele Taine
• Tema: Despre Sfînta Liturghie
• Tipul de lecţie: comunicare / dobîndire de noi cunoştinţe

      • Durata lecţiei: 45 min.

      • Competenţe specifice: Cunoaşterea şi iubirea lui Dumnezeu şi a Bisericii Sale pe baza Sfintei Scripturi şi a Sfintei Tradiţii.

• Subcompetenţe: - Manifestarea credinţei prin unele gesturi liturgice.  

                              - Utilizarea corectă a termenilor religioşi din temele studiate.
                              - Demonstrarea respectului faţă de locaşurile sfinte şi slujbele bisericeşti.
• Obiective operaţionale: 

Cognitive: 

O1 – să însuşească momentele importante din timpul Sfintei Liturghii;

            O2 – să însuşească importanţa Sfintei Liturghii pentru viaţa şi mîntuirea omului;
Formative:
O3 – să identifice comportamentul în timpul Sfintei Liturghii;

            O4 – să recunoască modul, locul şi acţiunile care au loc în timpul Sf. Liturghii;
.
· Metode de învăţămînt folosite la lecţie: conversaţia, vizionarea, lectura, predarea/învăţarea reciprocă, jocul, eseul în 5 minute, explicaţia.
• Forme de organizare a activităţii: frontală și pe grup.
• Mijloace de învăţămînt: Fişa cu text, CD-ul, filmul, prezentarea Power-Point, careul de cuvinte, fișele cu întrebări.
· Bibliografia:
1. Sfînta Scriptură / Biblia pentru copii;

2. Manual de educaţie creştin-ortodoxă cl.IV, Chişinău 2007;

3. Manual de religie cl.IV, Ed.Didactică şi pedagogică, Bucureşti 1996;
4. Caiet pentru elevi – Religie creştin-ortodoxă, clasa a VII-a, Ed.Sf.Mina 2009;
B. Desfăşurarea lecţiei
	Etapele lecţiei
	Timp
	Ob. Operaţ
	Activitatea profesorului
	Activitatea elevului
	Metode şi mijloace de învăţămînt
	Forme de organizare

	Moment organizatoric
	2’
	
	· Salutul
· Rugăciunea

· Notarea absenţelor

· Pregătirea pentru începerea lecţiei
	· Salutul

· Rugăciunea

· Notarea absenţelor

· Pregătirea pentru începerea lecţiei
	
	Activitate

frontală

	Verificarea cunoştinţelor
	5’
	
	· Se verifică tema pentru acasă, prin completarea exerciţiilor interactive de pe CD – „Să învăţăm religie şi altfel”.
· Ce este Sf. Taină a Împărtăşaniei?

· Materia folosită?

· Săvîrşitorul?

· Primitorii?
	Răspund la întrebările propuse.
· Pâinea şi vinul

· Preotul sau episcopul

· Creştinii
	· CD-ul, prezentareaPower-Point
· Conversaţia
	Activitate frontală

	Evocarea
	5’
	O1

O4
	· Vizionarea filmuleţelor cu Împărtăşirea preoţilor şi a credincioşilor.
· Cînd au loc acestea? Cînd are loc – Împărtăşirea credincioşilor, la sfîrşitul cărei slujbe.
	· Privesc secvenţele video.
· Răspund la întrebări
· În timpul slujbei – a Sf.Liturghii.

	· Vizionarea
· Filmul
· Conversaţia

	Activitate frontală

	Realizarea sensului

	12’
	O2
O3
O4
O2
O1

O4


	Se citeşte tema şi se completează fişele pentru grupuri (4 grupe).

SFÂNTA LITURGHIE este acea sfîntă slujbă în cadrul căreia se săvîrşeşte Jertfa Cea Fără de Sînge a Sfintei Euharistii; este cea mai înaltă şi aleasă slujbă prin care membrii Bisericii Îl cinstesc, slăvesc şi Îi mulţumesc lui Dumnezeu. Sfânta Liturghie este slujba cea mai importantă a cultului ortodox, prin care pâinea şi vinul ce se duc lui Dumnezeu ca jertfă nesângeroasă se prefac în Trupul şi Sângele Mântuitorului nostru Iisus Hristos prin pogorârea Sfântului Duh asupra lor şi se oferă credincioşilor pentru împărtăşire spre iertarea păcatelor şi viaţă veşnică.

Ea a fost întemeiată de Mântuitorul la Cina cea de Taină, când a frânt pâinea şi le-a dat ucenicilor,zicând: „Luaţi, mâncaţi, Acesta este trupul Meu” şi când le-a dat paharul, mulţumind şi zicând: „Beţi dintru Acesta toţi, Acesta este sângele Meu, al Legii celei noi, care pentru voi şi pentru mulţi se varsă spre iertarea păcatelor”. După aceasta le-a poruncit Apostolilor: „Aceasta să o faceţi întru pomenirea Mea”. Astfel, Apostolii şi urmaşii acestora , arhiereii şi preoţii, au primit împuternicirea de a săvârşi până în ziua de azi, această jertfă. 

Sfânta Liturghie este o reactualizare a întregii activităţi şi jertfe a lui Hristos; în cadrul ei ne întâlnim cu Hristos în mod real, sub forma Sfintei Împărtăşanii. În timpul cântării: „Pe Tine te lăudăm” pâinea şi vinul se transformă în Trupul şi Sângele Domnului, cu care se împărtăşesc credincioşii, primindu-l pe Dumnezeu întreg şi viu. Drept participanţi ai Sfintei Liturghii sunt toţi creştinii ortodocşi, adică toţi membrii Bisericii.  

Sfânta Liturghie se poate săvârşi doar în biserici, paraclise sau capele sfinţite, dar uneori, cu bincuvântarea arhiereului (hramuri, sfinţiri) se poate sluji în afara bisericii, pe o masă ce are aşezat pe ea Sfântul Antimis („în loc de masă”). 


Sfânta Liturghie  se săvârşeşte în zilele de duminică şi sărbătoare în cursul dimineţii, dar la mănăstiri şi catedrale se săvârşeşte în fiecare zi.


Sfânta Liturghie are  o parte pregătitoare numită Proscomidie, săvârşită de către preot în tăcere. În cadrul ei preotul pregăteşte Cinstitele Daruri ce se vor preface în Sfânta Împărtăşanie, în Trupul şi Sângele Domnului. 

Urmează liturghia propriu–zisă care se desfăşoară sub forma unui permanent dialog între altar şi credincioşi şi care are două părţi: Liturghia Catehumenilor şi Liturghia Credincioşilor.
	· 8 întrebări:

1. Definiţia

2. Instituită de...?

3. Locul săvîrşirii Sf.Liturghii

4. Timpul săvîrţirii Sf.Liturghii

5. Savîrşitorii Sf.Liturghii

6. Participanţii

7. În timpul cărei cîntări pîinea şi vinul se transformă în Trupul şi Sîngele lui Hristos?

8. Cîte părţi are Sf.Liturghie şi care sunt acestea?

· Elevii citesc şi completează fişile de lucru. Un reprezentant al grupul va da răspunsul de pe fişă.

	· Fişele (Anexa 1)
· Fişa cu text

· Lectura
· Predarea / Învăţarea reciprocă

	Activitate pe grupe


	Reflecţia
	15’
	O2
O4
O1

	· Jocul – careul cu cuvinte.
· Alcătuirea unui text cu cuvintele din careu.

· Rezolvarea unui joc şi vizionarea celui mai important moment din timpul Sf.Liturghii.

· Cînd are loc slujba?

· Cu ce ocazie are loc slujba?

· Sărbătoarea la care are loc slujba?


	· Elevii lucrează în grup, depistînd toate cuvintele, iar apoi alcătuiesc textul, pe care un reprezentant al grupului îl va prezenta celorlalţi.
· Elevii răspund la întrebări şi privesc secvenţa video.

· ziua/noaptea

· boteazul/cununia

· Învierea Domnului / Botezul Domnului / Floriile
	· Careul de cuvinte
· Fişa (Anexa 2)

· Eseul în 5 minute. 

· CD-ul
· conversaţia

· Filmul
	Activitate pe grup
Activitate frontală


	Aprecierea, asocierea şi generalizarea
	2’
	
	· Se fac aprecieri generale şi individuale, privind implicarea elevilor în predarea noilor cunoştinţe.
	· Elevii ascultă aprecierile facute de profesor.
	· explicaţia

	Activitate frontală

	Extinderea
	2’
	
	· Se anunţă şi se explică tema pentru acasă: Se va propune elevilor să participe la Sf.Liturghie pentru a fixa cunoştinţele dobîndite şi pentru a-şi însuşi roadele acesteia.
	· Elevii ascultă explicaţiile profesorului.
	· explicaţia
	Activitate frontală

	Încheierea
	2’
	
	· Rugăciunea
· Salutul
	· Rugăciunea

· Salutul
	
	Activitate frontală


ANEXA 1
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ANEXA 2
Sfînta Liturghie

IDENTIFICAŢI CUVINTELE DIN CAREUL DE MAI JOS, ATÂT PE LINIILE ORIZONTALE CÂT ŞI PE CELE VERTICALE, CARE AU LEGĂTURĂ CU TEMA ACESTUIA
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Sfînta Liturghie
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